

ДУМА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Комитет по аграрным и земельным вопросам,
природопользованию и экологии

7 июля 2017 года

государственный природный
заказник краевого значения
"Стрижамент"

РЕКОМЕНДАЦИИ

выездного совещания по вопросу "О практике применения законов Ставропольского края "Об особо охраняемых природных территориях" и "О некоторых вопросах охраны окружающей среды на территории Ставропольского края" в части сохранения объектов растительного и животного мира и среды их обитания"

На базе государственного природного заказника краевого значения "Стрижамент" 7 июля текущего года состоялось выездное совещание комитета Думы Ставропольского края по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и экологии.

Участники совещания ознакомились с экологической тропой на территории государственного природного заказника краевого значения "Стрижамент", включающей уникальный природный массив бука восточного, природный вольер для содержания и разведения копытных животных, а также памятник природы "Каменный хаос".

Биологическое разнообразие – главный природный и генетический ресурс России и всей планеты, непреходящая ценность, имеющая ключевое экологическое, социальное, экономическое и эстетическое значение.

При глобальном биоразнообразии в 14 миллионов видов нынешняя скорость их вымирания составляет порядка 40 видов в день. Это первое вымирание на Земле, происходящее не по естественным причинам, а в результате деятельности человека.

Территория Ставропольского края уникальна, прежде всего, благодаря своему географическому положению и разнообразной ландшафтной структуре. Это проявляется как в отношении сформировавшихся здесь почвенно-растительных систем, так и животного мира.

Государственный природный заказник краевого значения "Стрижамент" (далее – заказник) образован постановлением Правительства Ставропольского края от 18 марта 2011 г. № 99-п "Об образовании государственного природного заказника краевого значения "Стрижамент", которым утверждены положение о заказнике, граница заказника и границы его функциональных зон.

Заказник расположен на территории муниципального образования Стародворцовского сельсовета Кочубеевского района Ставропольского края и муниципального образования Темнолесского сельсовета Шпаковского района.

Площадь заказника составляет 4 383,98 гектара Ставропольского края.

Заказник имеет биологический профиль и предназначен для сохранения и восстановления лесостепного природного комплекса горы Стрижамент, редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного и растительного мира, а также объектов животного и растительного мира, ценных в хозяйственном, научном и культурном отношении, сохранения и рационального использования охотничьих ресурсов, развития экологического туризма и экологического просвещения.

В 2010 году было проведено комплексное экологическое обследование территории заказника. В результате были определены граница заказника и границы его функциональных зон, режим особой охраны территории заказника, также дана оценка современному состоянию территории.

В соответствии с географией биологического разнообразия, наличием редких и исчезающих видов растительного и животного мира, а также с учетом использования территории, традиций и уклада жизни местного населения в пределах границы заказника выделены две функциональные зоны: природоохранная зона и зона ограниченного природопользования.

Заказник включает гору Стрижамент – самую высокую гору Предкавказья и всей Русской равнины с абсолютной отметкой 831 м. Это единственная в крае территория, где встречаются: луговая степь (практически целиком уничтоженная в России), различные варианты других степей (на Северном Кавказе почти полностью распаханых), буковый лес (единственный в стране северо-восточный массив, значительно оторванный от основного ареала). Здесь поддерживается богатый генофонд флоры и фауны со множеством редких и эндемичных видов.

На территории заказника выделено 9 типов леса. Древостой образован дубом черешчатым и скальным с примесью ясеня обыкновенного, клена полевого, груши, ильма шершавого, а также буком восточным с примесью граба кавказского. В подлеске растут боярышники, бересклеты, свидина, бирючина, жимолость. На территории заказника произрастает 902 вида сосудистых растений. Наиболее богаты видами следующие семейства: астровые, злаковые, бобовые, розоцветные, капустные.

Фауна заказника может считаться эталонной, наиболее полно сохранившейся в условиях активного использования Предкавказья в настоящее время. На его территории установлено обитание 54 видов беспозвоночных и 62 видов позвоночных животных, среди которых 4 вида амфибий, 5 видов рептилий, 40 видов птиц и 11 видов млекопитающих.

В заказнике обустроен вольер для содержания и разведения охотничьих ресурсов в полувольных условиях (пятнистого оленя и косули).

Состояние природных комплексов и объектов на территории заказника оценено как относительно благополучное, поскольку значительная часть полей в прошлом подвергалась распашке. В настоящее время на 90 процентов они

представляют собой долговременную залежь, где происходит активное восстановление природного травостоя.

Проблеме сохранения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений уделяется пристальное внимание на всех уровнях государственной власти.

Одним из важнейших способов сохранения, восстановления и устойчивого использования редких видов животных и растений является ведение Красной книги Ставропольского края. Ее издание обеспечивает законодательную базу для охраны редких и исчезающих видов растений и животных, способствует сохранению и воспроизводству естественного генофонда края и юга России.

Впервые Красная книга Ставропольского края была опубликована в 2002 году, что послужило началом формирования региональной правовой базы. В 2013 году она издана в новой редакции. На сегодняшний день в нее занесены 179 видов животных (77 – членистоногие, 2 – миноги, 14 – рыбы, 4 – земноводные, 14 – пресмыкающиеся, 47 – птицы, 21 – млекопитающие), 326 видов растений (1 – плауны, 20 – папоротники, 1 – голосеменные, 295 – покрытосеменные, 9 – водоросли) и 7 видов грибов.

Роль Красной книги Ставропольского края как средства воспитания населения края, пропаганды разумного и бережного отношения к животным и растениям вообще и редким в частности неопределима. Само по себе появление Красной книги – сигнал тревоги, призыв к активному действию в защиту десятков и сотен видов животных и растений.

Бессмысленно охранять исчезающие виды, если уничтожается среда их обитания. В этих условиях создание сетей особо охраняемых природных территорий является наиболее эффективной формой сохранения природных комплексов и их компонентов.

Особо охраняемые природные территории играют ключевую роль в поддержании экологического равновесия, рассматриваются в качестве одного из способов сохранения природной среды.

В Ставропольском крае функционирует сеть особо охраняемых природных территорий краевого значения, включающая 41 государственный природный заказник и 66 памятников природы, общая площадь которых составляет более 107 тыс. гектаров, или 1,6 процента от площади края. Заказники включают территорию более 99 тыс. гектаров, памятники природы – 16 тыс. гектаров, из которых почти 8 тыс. гектаров расположены в границах заказников.

Результаты проводимых комплексных экологических обследований заказников говорят о том, что, занимая небольшие площади относительно территории Ставропольского края в целом, они обладают высоким уровнем биологического разнообразия. В среднем особо охраняемые природные территории краевого значения (далее – ООПТ) могут обеспечить существование до 60 процентов от всего биологического разнообразия сосудистых растений и наземных позвоночных животных Ставропольского края.

Кроме того, на ООПТ обитают представители практически всех видов растений и животных, нуждающихся в охране и внесенных в Красную книгу Ставропольского края и Красную книгу Российской Федерации.

С учетом изложенного участники совещания

РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Правительству Ставропольского края рассмотреть вопросы по:
расширению сети ООПТ как наиболее эффективной формы сохранения природных комплексов, их компонентов и объектов;
сохранению и развитию существующих ООПТ для предотвращения уничтожения естественных ландшафтов;
сохранению и воспроизводству объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу Российской Федерации и Красную книгу Ставропольского края, и среды их обитания на ООПТ;
сохранению целостности экосистемы Ставропольского края;
интенсивному восстановлению нарушенной флоры на территориях заказников, вовлеченных в хозяйственный оборот.

2. Государственному казенному учреждению "Дирекция особо охраняемых природных территорий Ставропольского края" уделить особое внимание:

проектированию экологических маршрутов с приоритетом максимальной сохранности объектов животного и растительного мира ООПТ и проведению экскурсий только по специально намеченным маршрутам;

разработке новых экологических маршрутов в заказнике для использования в учебных целях в образовательных организациях для курса по краеведению и пропаганды среди молодежи вопросов охраны окружающей среды;

содействию в развитии экологического туризма и экологического просвещения.

3. Комитету Думы Ставропольского края по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и экологии продолжить осуществлять контроль в рамках полномочий за реализацией законодательства, регламентирующего вопросы ООПТ.